

# 江苏省泰州市： 以品质建设支撑高质量发展

近日,江苏省市场监管局通报2022年度省综合质量满意度测评调查结果,泰州市排名第一。该项测评由江苏省市场监管局委托第三方机构组织开展,共分为食品、服饰、家电产品、教育培训、交通服务等31项指标,其中食品、日用消费品、家装建材、市政工程等19项指标,泰州市均位列榜首。

近年来,泰州市以建设“品质泰州”为追求,大力实施经济发展、社会文化、生态环境、公共服务和市民生活“五大品质”提升工程,促进更加平衡、更加充分、更有品质的发展,加快建设人民满意的幸福城市。“品质泰州”已成为城市发展新名片,融入了市民生活的方方面面。



▲泰州医药高新区实施城市品质提升十大工程,奋力打造品质城市样板、人居环境典范。图为泰州医药高新区一角。

◀哺育世代泰州人的凤城河,千亩水域绕城四周,是江苏省现存为数不多、留存保护较完整的千年古城河。

■钱兰

## 高位推进,着力构建“品质泰州”建设框架体系

抓发展就要抓质量,抓质量就是抓发展。早在2016年泰州市第五次党代会上,该市就明确提出“要闯过转型升级这个关口,必须坚持以质量效益为中心,以打造‘品质泰州’为追求”。此后,泰州市坚持把提升品质作为推动高质量发展的关键举措,强化“品质泰州”绩效考核,将“品质泰州”建设与高质量发展一同考核,开展专项督查,激励干部真抓实干、真抓实干。

泰州市在全国率先成立由市党政主要负责人任“双组长”的“品质泰州”建设领导小组。机构改革后,及时调整成员,并成立市质量发展委员会,建立联席会议制度,切实解决工作推进中的问题。市委常委会每年听取质量发展工作情况汇报,研究部署质量工作。如今,在泰州,党委领导、政府主导、部门联合、企业主责、社会参与的质量工作格局已经形成。

泰州市坚持目标导向,聚焦“品质泰州”建设,驰而不息、久久为功。2017年,高规格召开“品质泰州”建设大会;2018年,市委、市政府出台《关于推进质量强市建设品质泰州的意见》;2020年,市人大常委会制定出台《泰州市标准化条例》,市委、市政府出台《关于推进标

准引领经济社会高质量发展的意见》,进一步明确深化“品质泰州”建设的目标任务;2023年,出台《关于深化质量强市建设的实施意见》,明确创建“质量强国标杆城市”的新目标……泰州市委、市政府及相关部门以“钉钉子”精神,抓一件成一件,一步一个脚印,持续深入推进“品质泰州”建设,“让城市更美好、让生活更幸福”的愿景正一步步成为现实。

## 集成推进,努力实现“品质泰州”建设新突破

标准决定质量,只有高标准才有高质量。泰州市推动标准供给全覆盖,牵头制定《品质城市评价指标体系》国家标准,获批创建全省唯一的“标准国际化创新型城市”试点,推动标准从生产领域向城市管理、社会治理拓展延伸;推进专利标准融合创新,培育专利标准融合创新企业260家,推动2197项专利转化为1880项标准;在全省率先设立标准创新奖,引导企业主导参与制定国际标准13项;聚焦社会服务管理,制定3项国家标准、17项省地方标准,推进6个基本公共服务标准化试点建设,以标准化手段提高基本公共服务质量。

泰州市聚焦经济发展、社会文化、生态环境、公共服务和居民生活“五大品质”,建设特色地标。

打造优质教育的高地。该

市构建“泰州卓越教育体系”,实施优质教育普惠行动,省优质幼儿园比例连续四年列全省第一,优质高中比例达到100%,居全省第一。

打造生态宜居的高地。泰州市坚持生态优先、绿色发展,筑牢生态基底,在沿江地区打造绵延百里、绿满滨江的大江风光带,在里下河地区保护好原生态、原村落、原风貌,打造苇荡相连、桨声灯影的水乡风情带。

打造特色文化的高地。泰州市培育梅兰芳、泰州学派、里下河文学三大特色文化品牌,建设凤城河旅游长廊、古盐运河历史长廊、里下河生态长廊三大“水文化长廊”,形成更有识别度的泰州文化名片。

目前,泰州市积极推动品质城市建设取得丰硕成果。泰州市政府获得第三届中国质量奖提名奖,是全国地级市中唯一获此荣誉的地方政府;连续4年被国务院、省政府表彰为推进质量工作成效突出的地方,连续7年获省质量工作考核优秀等次。

## 整体推进,致力推动“品质泰州”建设持续提升

泰州市各市区、部门共同努力、同向发力,品质成为全市聚焦突破的重点和跨越赶超的抓手。靖江市聚焦品质提升,加快建设“品牌靖江、品质靖江”;海陵区打造“幸福之区、品

质之城”;高港区推动品质城市建设标准化试点工作,致力打造品质高港;姜堰区积极打造“品质社区”,让品质在社区建设的细微之处见精神;医药高新区实施城市品质提升十大工程,奋力打造品质城市样板、人居环境典范。与此同时,品质政协、品质法院、品质城管、品质住建、品质税务等一系列工作品牌纷纷叫响,建设品质泰州成为全市上下的共同追求。

目前,大市场、大质量、大监管的工作格局正在全市上下形成。

大市场更加优化。泰州市服务实体经济高质量发展,开展标准领跑、品牌领航、专利领航“标杆领航333”行动,激发市场主体活力;扎实开展“你点我办、你评我改”市场监管项目行、民生行、基层行活动,运用市场监管“工具箱”帮助企业群众纾困解难。

大质量更有提升。泰州生物医药行业通过首批长三角质量提升示范试点验收,扬子江药业两次获中国质量奖提名奖,并获2021年“欧洲质量奖”,系全省首个、全国医药行业首家获奖企业。同时,泰州市进一步夯实质量基础设施,市政府出台《关于加快检验检测高技术服务业发展的意见》,推动全市检验检测高技术服务业科学发展,“泰检易”平台入选国家市场监督管理总局质量基础设施“一站式”服务典型案例。

大监管更为到位。泰州市

持续深化食品安全监管,在全省率先出台《食品小作坊集中加工中心管理办法》,推进食品安全“阳光系列工程”;切实加强药品安全监管,零售药店、一级以上医疗机构、高风险医疗器械经营企业检查覆盖率均达100%;扎实推进特种设备监管,明责、督责、追责“三位一体”工作体系更加完善。

如今,在泰州,品质建设已融入到企业发展、机关党建、城市管理、社会治理、公共服务、市民生活的方方面面。

品质成为企业的“最强大脑”。泰州市聚焦重点企业,支持品牌发展,激发主体意识,指导争创中国质量奖和省、市、县四级政府质量奖,举办中国品牌日主题活动,创新开展“泰州品质”认证评价,评选发布泰州名企、名品、名匠,编印《泰州之光》,请本土企业家、重点企业讲述质量故事。

品质渗入家庭的“毛细血管”。全市开展“品质家庭”评选活动,连续多年举办“品质泰州”夏令营、“小小质量官”等活动,示范引领家庭品质意识提升。

品质成为城市的“精气神”。泰州市开展城市品质提升工程,实施城建惠民行动,建设品质文化园、质量安全科普馆、食品安全主题公园,弘扬“祥泰之州,品质为尚”城市质量精神,形成“人人重视品质、人人创造品质、人人享受品质”的浓厚氛围。(本版图片来源:泰州市委图库)